

# 岳阳市卫生健康委员会

岳卫字〔2024〕48号 A1类 同意公开

## 对岳阳市政协九届三次会议第151号提案的 答 复

胡建兵、翁洁委员：

首先，感谢您对我市医疗事业发展的关心和支持！您提出的《关于岳阳市前列腺癌早期筛查》（第151号）提案收到后，市卫健委党组高度重视，对提案内容进行了认真研究。您提出的主要建议，很有指导意见。近年来，我们岳阳市卫健系统按照部门职责，围绕前列腺癌早期筛查做了一定的工作，针对您提出的建议现汇报如下：

### 一、基本现状

我市于2009年9月成立岳阳市肿瘤质控中心，挂靠在岳阳市人民医院，主要承担全市肿瘤疾病的专业技术指导、监督管理、技术咨询、业务培训等相关职能。为了进一步推进癌症防治工作，我市于2023年4月成立癌症防治中心，挂靠单位为岳阳市人民医院，主要职责是包括制定全市癌症防治实施规划，加快推进癌症防治行动的实施，推广肿瘤防治相关标准，规范和指南；承担全市癌症早诊早治项目的实施、质量控制、培训教育、健康宣传

和健康促进等工作；承担全市肿瘤登记等信息收集汇总工作，建立和完善各医疗机构肿病例信息监测体系，定期上报肿瘤登记年报和其他监测信息；组织开展需要市级统筹协调的癌症相关科学研究；协助开展适宜有效癌症防治技术的推广以及癌症规范化诊疗相关工作。2024年1月临湘市成立肿瘤质控中心，对推进县级肿瘤疾病治疗同质化管理、提高基层肿瘤疾病医疗服务水平有着重要作用。

## 二、关于前列腺癌早期筛查的问题

根据全国2022年统计年报数据来看，与2016年相比，前列腺癌保持在男性发病第6位，但其在男性恶性肿瘤中的占比从2016年的3.5%上升至2022年的5.3%；岳阳市前列腺癌患者年龄多分布于28~93岁，且患病率呈现增长趋势，前列腺癌发病具有隐匿性，若欠缺适宜的早筛早诊技术，肿瘤防控将任务艰巨，因此根据地区实际情况制定防控措施是十分必要的。

为做好前列腺癌早期筛查工作，岳阳市中心医院、岳阳市人民医院组织专家团队，以全国肿瘤防治宣传周为依托，在全市范围内开展“综合施策、科学防癌”系列活动，免费为我市55岁以上男性提供前列腺特异性抗原（PSA）检测、前列腺彩超检查等，重点关注高危人群，积极响应国家癌症防控行动。同时，为方便群众就医咨询，提高早筛早诊率，中心城区各三甲医院定期开展健康宣讲，提供健康咨询，将早筛与义诊相结合，从院内到社区，扩大筛查范围，优化筛查方法，让前列腺癌得到早诊早治，不断降低癌症发病率，节约医疗资源，不断为群众提供便利的医

疗服务，建设健康岳阳。

### 三、工作目标

接下来，我们将依托现有的肿瘤质控中心和癌防中心联合疾病预防控制中心，建立结直肠癌、前列腺癌筛查机制，明确筛查对象、筛查方法、筛查频次等，确保筛查工作的科学性和有效性。将前列腺癌筛查纳入男性常规体检范畴，特别是针对 50 岁以上的中老年男性，通过前列腺特异性抗原（PSA）检测、前列腺彩超等方法进行筛查。通过媒体、社区、医院等多种渠道，加强前列腺癌防治知识的宣传教育，提高公众对恶性肿瘤筛查的认识和重视程度。优化筛查流程，减少患者等待时间，提高筛查效率。进一步加强筛查结果的解读和咨询工作，为患者提供及时、便捷的诊疗服务。

最后，希望您继续关注我市卫生健康和前列腺癌早期筛查工作，多提宝贵意见，促进我们的工作不断进步。



承办负责人：严素

承办人及联系电话：王芳 18073009696